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уміння. Розглядаючи методику роботи над сюжет-
ними задачами першої групи в 4 класі, ми не повинні
обмежуватися на практиці лише розглядом задач,
які містять дроби. Це мають бути задачі на знаход-
ження дробу від числа, на знаходження дробу від
відомого числа тощо. У результаті побудови моделі
змісту сюжетної задачі та структурної моделі її

розв'язування учні свідомо встановлюють зв'язки
між величинами та арифметичними діями, за допо-
могою яких знаходять розв'язок задачі.

Матеріали з досвіду роботи щодо розв'язування
сюжетних задач пропонує автор підручника з матема-
тики Шостак Любов Федорівна.
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Автор пропонує розроблену й експериментально
перевірену методику формування  міцних, дієвих умінь
молодших школярів розв'язувати сюжетні задачі у про-
цесі набуття знань шляхом укрупнення дидактичних
одиниць (Правило УДО: не повторення, а перевтілення
(за Ерднієвим П.М.)), що сприяє глибокому й міцному
засвоєнню матеріалу, розвитку особистості кожного
школяра. Методичною основою автора є спосіб моде-
лювання та принцип доповнюваності в системі вправ,
якими  в результаті міжкодових переходів (за Ердніє-
вим П.М.) образного та логічного в мисленні досяга-
ється розуміння свідомого і підсвідомого компонентів.

Як показала багаторічна практика, в початковій
школі важливу роль у розвитку логіко-математич-
ного мислення учнів відіграє спосіб моделювання,
який створює умови не лише для формування у мо-
лодших школярів умінь розв'язувати різноманітні
задачі, а й якісних математичних компетентностей,
що забезпечується здатністю учня виконувати ло-
гічні операції у процесі розв'язування сюжетних за-
дач. Моделювання має бути засвоєне учнями і як
спосіб  пізнання,  яким  вони  повинні  оволодіти,
і як найважливіша навчальна дія, що є складовим
елементом навчальної діяльності.

Мета публікації – показати роль методу моделю-
вання у формуванні логіко-математичних компе-
тентностей молодших школярів.

Базуючись на дослідженнях науковців А.Д.Цим-
балару, М.І.Гріндера, А.Л. Сиротюк та інших, пов-
ністю змінила традиційний погляд рівня засвоєння
навчальної діяльності на навчання за методикою
побудованої за принципами РТУ (розвитку творчої

уяви) у системі ТРВЗ (теорія розв'язання винахід-
ницьких задач). Адже, як сказав мудрець: "Уява
головніша за знання, а як саме уявити – ще голов-
ніше". Враховуючи те, що кожна дитина має свій
провідний канал сприйняття та оброблення інфор-
мації – візуальний, аудіальний та кінестетичний,
намагаюсь так здійснювати навчальний процес,
щоб кожен учень легко сприймав навчальний мате-
ріал  та відчував радість пізнання  нового. 

Тому одним із завдань курсу навчання дітей
математики є оволодіння дією моделювання. Моде-
лювання має бути засвоєне учнями як найважливі-
ша навчальна дія, що є складовим елементом нав-
чальної діяльності та як спосіб пізнання.

Моделювання і життя – ці речі нерозривні. Моделі
оточують  нас  скрізь  –  це  і  література,  і  живопис,
і наука, і техніка. Моделі допомагають уявити суть
будь-якого процесу, як кажуть "пояснити на паль-
цях" зміст проблеми.

Моделювання допомагає дітям особливо тоді,
коли вони знаходяться у процесі навчання. Звуко-
буквена модель слова забезпечує модель звука,
модель кругообігу води у природі – модель речення
тощо. Ну і, звісно, моделювання в математиці. Тут
вже без нього нікуди. І головне в цьому процесі – не
зациклюватися на якихось конкретних прикладах,
на стереотипах, а продемонструвати школярам про-
цес моделювання взагалі. Дати в руки інструмент,
завдяки якому вони зможуть уявляти ситуації, що
описуються в будь-яких задачах. Схема, малюнок,
значок, таблиця, слово і число – все це той самий
інструмент, з допомогою якого дитина може запи-
сати умову будь-якої сюжетної задачі. Для здійснення
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діяльності дитини по засвоєнню системи понять,
намагаємося організувати навчальний процес та-
ким чином, що завдання дозволяє бачити предмет
як об'єкт дослідження, визначати дії з ним задовго
до того, як буде сформовано саме поняття. Моделі
і пов'язані з ними уявлення є продуктами складної
пізнавальної діяльності, що включає, насамперед,
уявну переробку вихідного матеріалу. Моделі висту-
пають як засоби здійснення цієї діяльності. 

Формування дії моделювання, загальних методів
вирішення завдань, здібностей до вирішення будь-
яких завдань передбачає якісно інший підхід до
формування вміння розв'язувати текстові задачі.

При розв'язуванні текстових задач, короткий
запис умови яких у вигляді таблиць, малюнків,
схем, рисунків, графіків, діаграм дозволяє схематизу-
вати матеріал, при цьому знаково-символьні записи
мають велике орієнтовне значення, оскільки дають
змогу одночасно бачити всі зв'язки між даними.
Кращому та швидкому осмисленню сутності яви-
ща, зафіксованого у схемі, допомагає зменшення
кількості перекодувань, які потрібно зробити при
зіставленні схеми з реальною ситуацією. Тому зас-
тосована схема має бути розумно скороченою та
спрощеною порівняно з реальним явищем, най-
більш природною для кожної задачі.

Саме тому формування вміння моделювати сло-
весно задану ситуацію засобами графіки та вико-
ристання графічної моделі при вирішенні текстових
завдань є одним із найефективніших методів і
прийомів з формування розумових дій на уроках
математики. В учителя з'являється можливість
вирішувати актуальні проблеми сьогодення шляхом
моделювання, а саме: 

– організація навчально-виховного процесу,
враховуючи провідний канал сприйняття та опра-
цьовування інформації;  

– звільнення процесу навчання та виховання  від
примусовості;

– забезпечення  відсутності психологічного тиску
на дітей;

– підвищення ефективності навчальної діяль-
ності молодших школярів; засвоєння знань на
високому та достатньому рівнях у межах 80–95% .

Практика показала, що моделювання створює
найбільш широкі можливості для цілеспрямованого
формування не тільки практичних, а й інтелекту-
альних умінь та для досягнення найголовнішого
завдання, яке постає перед сучасною школою –
навчити  дитину вчитися, тобто, самостійно здобу-
вати знання. Адже формування знань здійснюється
не шляхом заучування та запам'ятовування правил,
а через розвиток, творчий процес пізнання світу,
через пошук вирішення поставленої проблеми. 

На уроках математики за традиційною програ-
мою для вирішення шкільних завдань учні застосо-

вують певні знання, вміння і навички. Їхня роль
полягає в обробці та закріпленні конкретних умінь
і навичок. При цьому відома алгоритмізація способів
їх вирішення обмежує творчий пошук учнів. Вони,
постійно слідуючи жорстко запропонованим опера-
ціям, звикають до одноманітних дій, швидко втра-
чають свої нахили до оригінальних рішень, почина-
ють мислити і діяти за стандартом як все, що
природно, гальмує їхню творчу активність [7].

Творчість – це, перш за все вміння відмовитися
від стереотипів мислення, тільки в цьому випадку
можна створити щось нове. У цьому відношенні ве-
ликі можливості є на уроках математики, зокрема
при вирішенні нестандартних завдань. Нестандар-
тні завдання, на відміну від традиційних, не скову-
ють учня жорсткими рамками одного рішення.
Необхідний пошук кількох рішень вимагає від учня
творчої роботи мислення і сприяє його розвитку.
"Задача, яку ви вирішуєте, може бути скромною, але
якщо вона кидає виклик вашій допитливості і зму-
шує вас бути винахідливими, то ви можете випробу-
вати провідне до відкриття напруги розуму і насоло-
дитися радістю перемоги" [8].

Науково-дослідна  діяльність  учених-психологів
Л.А.Венгера, П.Я.Гальперіна, Н.Ф.Тализіна, Л.М.Фрід-
ман та ін. дозволила зробити дуже важливий для
методичної науки висновок, що вже у віці 6–10 років
дитина здатна виконувати дію моделювання. Дослі-
дженням цієї проблеми займається відомий вчений-
методист М.А.Урбан, яка розвиваючи положення,
висунуті Л.М.Фрідманом зазначила найбільш поши-
рені і добре зарекомендовані на практиці наступні
варіанти моделей.

Варіант 1.
Репродуктивно-наочний. Учитель демонструє

модель (на дошці, набірному полотні та ін.) і на її
основі дає словесне пояснення про спосіб розв'язу-
вання задачі.

Варіант 2.
Продуктивно-наочний. Учитель демонструє модель

і в процесі її показу або побудови проводить з дітьми
бесіду евристичного характеру з тим, щоб діти самі
"відкрили" спосіб розв'язку.

Варіант 3.
Репродуктивно-практичний. Учитель будує модель

(на дошці, набірному полотні та ін.), просить дітей
побудувати таку саму модель на парті чи в зошиті.
У ході побудови моделі вчитель словесно пояснює
спосіб розв'язування задачі.

Варіант 4.
Продуктивно-практичний. Учитель і діти одночас-

но будують моделі. У процесі побудови моделі вчи-
тель проводить з учнями евристичну бесіду з тим,
щоб діти самі "відкрили" спосіб розв'язання задачі.
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Вчені та психологи довели доцільність і високу
ефективність продуктивно-практичного варіанта,
коли дитина не тільки слухає міркування вчителя,
а й сама міркує, не тільки спостерігає над тим, як
учитель будує і перетворює модель, а й сама будує
і перетворює її. 

Продуктивний (теоретичний) підхід характери-
зується всебічним аналізом задачі, активними
пошуками способів її розв'язування, а при репро-
дуктивному (емпіричному) підході, як правило, від-
сутнє усвідомлення задачі як проблеми і усе її розв'я-
зування призводиться до відновлення звичних
способів дій, які належать до знайомих окремих задач,
при чому вони не співвідносяться з умовою в цілому.

Розглянемо перші кроки поетапного формування
вміння учнів розв'язувати сюжетні задачі з викорис-
танням моделювання та розкриємо особливості
кожного етапу на прикладі розв'язання задачі.

1. Маніпулювання предметними зображеннями
з метою безпосереднього відтворення задачної си-
туації, тобто моделювання на основі використання
предметних зображень тих об'єктів, про які йдеться
в задачі, та опорних слів скороченого запису.

2. Результатом цієї роботи має бути зображення,
яке поєднує опорні схеми запису з відповідним
предметним зображенням. 

3. Оскільки педагог має вчити учнів також ство-
рювати й уявну модель, то, прочитавши умову задачі,
він зазначає, що потрібно спочатку уявити ситуа-
цію, про яку йдеться, а потім змоделювати її, як
подано нижче.

Наведемо п р и к л а д и.
Задача 1. Оленка накреслила 5 кубів, а Даня –

8 циліндрів. Хто накреслив більше і на скільки? [10].

Даня

Олена

Даня  –  8 циліндрів
Олена – 5 кубів

Задача 2. 6 дерев висадили в ряд. Відстань між
двома сусідніми деревами дорівнює 3 м. Яка відстань
між крайніми деревами?

Коли діти працюють над задачею, не уявляючи
ситуації, а спираються лише на числові дані, мірку-
ють так: 3 · 6 = 18 (м).

В і д п о в і д ь: відстань між крайніми деревами
18 м.

А якщо уявити задачу, намалювавши малюнок.     

3 м          3 м          3 м         3 м           3 м

Тоді  виявляється, що об'єктів  6, а проміжків – 5.
Тому розв'язок набуває іншого значення: 3 · 5 = 15 (м).

Як бачимо, під час абстрактного мислення не
завжди можна  правильно знайти розв'язок до задачі.
А якщо змоделювати її через уяву, тобто відтворити
реальну ситуацію, тоді задача набуває іншого розв'язку.

Захоплення тільки словесним способом на ранніх
етапах навчання призводить, вважає П.М.Ерднієв,
до абстрактних, неточних знань, до "відльоту думки
від дійсності".

Поняття "задача" значно глибше розглядається,
якщо до її вирішення активно залучаються схеми,
малюнки, значки, формули. Учням пропонується
встановлювати зв'язок між даними і шуканим,
умовою і запитанням через уяву. 

Найміцніші знання засвоюються у процесі пере-
давання навчального матеріалу одночасно на кіль-
кох рівнях: малюнковому, числовому, схематично-
му, символічному і словесному. Діти, залежно від
їхнього каналу сприйняття, представляють задачу в
різних моделях. А далі, у спілкуванні з іншими діть-
ми, розмірковуючи та аналізуючи, вони роблять
висновки і, нарешті, обирають найзручніший і зро-
зуміліший для себе спосіб розв'язання задачі. 

Крім того, ця робота забезпечує вироблення у дітей
уміння читати умову задачі, розуміти та усвідомлю-
вати значення понять, величин. Водночас, такий
запис дає учневі змогу одразу бачити всю сукупність
залежностей, про які йдеться в задачі [7].

Задача 5. Купили 9 порцій шоколадного морозива –
за ціною 11 грн  та 7 порцій фруктового – за ціною
6 грн. На скільки більше гривень заплатили за шоко-
ладне морозиво, ніж за фруктове? 

Діти будують моделі до задачі, залежно від свого ка-
налу сприйняття, використовуючи різні способи [10].

І  с п о с і б (схема).

ІІ с п о с і б (вираз).
1) 11 · 9 – вартість шоколадного морозива;
2) 6 · 7 – вартість фруктового морозива; 
3) 11 · 9 –  6 · 7 –  на скільки більше гривень за-

платили за шоколадне морозиво, ніж за фруктове.
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ІІІ с п о с і б (таблиця).

ІV с п о с і б (короткий запис).
шоколадне – 9 п. по 11 грн – ? грн
фруктове – 7 п. по 6 грн – ? грн         
V с п о с і б (малюнок).

11    11    11    11    11    11     11     11     11

? грн

6       6      6      6      6      6      6          на ? >

? грн

Як вважає Ерднієв П.М., "В задачі закладена
насамперед діяльність щодо її складання, а не тільки
діяльність щодо її вирішення".                                        

• вихідна задача;
• її  перетворення;
• узагальнення.
Задача 4. Купили 6 пакетів гречаної крупи, по 3 кг

в кожному і 3 мішки рису, по 15 кг в кожному. Скільки
всього кілограмів крупів купили?

• Розглянь схему до задачі, яку склав Даня та
схему розв'язку, що накреслив Нікіта. Поясни, як
міркували діти. Розв'яжи задачу. [10].

Склавши схему розв'язку до задачі через аналіз,
ми записуємо та розв'язуємо її через синтез.

Потім на основі вихідної задачі діти складають
обернену до неї, змінивши при цьому спосіб зобра-
ження умови задачі.

Успіх навчання забезпечується не кількістю ме-
тодів, не їх кількісною різноманітністю, а, в першу
чергу, їх суперечливою єдністю, якістю їх взаємодо-
повнення. Так, наприклад, як зазначає Ерднієв П.М.:
"Пізнавати частину через ціле", "виконувати аналіз

через синтез", "органічне поєднання образного і
логічного мислення".

Задача 6. Купили 7 червоних рибин по 30 грн і 2
жовті рибини. За всю покупку заплатили 290 грн.
Скільки коштує одна жовта рибина? [10].

І с п о с і б: (таблиця) вихідна.

ІІ с п о с і б: перетворення, малюнок (обернена
задача).

ІІІ с п о с і б: перетворення (зміна запитання).

ІV с п о с і б: обернена задача до вихідної.

Задача 8. За 3 дні господиня витратила 165 г олії. Скіль-
ки олії потрібно із того ж розрахунку на 10 днів? [10].
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Морозиво Ціна Кількість Вартість
шоколадне 11 грн 9 ? грн
фруктове 6 грн 7 ? грн

на ? >

на ? >

3 15

?

? ?

15 3

+

3 6· ·

15 кг 15 кг 15 кг

Рибини Ціна Кількість Вартість
червоні 30 грн 7 ?

жовті ? грн 2 ?
290 грн

?  грн 290 грн

?  80 грн 

?  

30 грн 

40 грн 
7 

2

на ? >

290 грн
7

2

30 грн 

165 г

?  
?  

10

3
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Р о з в ' я з а н н я:
? → 3 дні 165 г  165 : 3 = 53 (г) витрачено за 1день

10 дн. → ? г    53 · 10 = 510 (г)
30 дн.  → ? г    53 · 30;
60 дн., 45 дн., 58 дн. → ?  53 · 60 ;  53 · 45;  53 · 58

В и с н о в о к: Якщо визначили кількість витра-
ченої олії протягом 1 дня, тоді можна визначити
кількість витраченої олії протягом будь-якої кіль-
кості днів.

Задача у вигляді моделі-малюнка.
Задача 9. Пакет кефіру коштує 15 грн. Чотири

пакети кефіру коштують стільки само, скільки п'ять
пачок сиру. Яка ціна пачки сиру?

=

15 грн 15 грн 15 грн 15 грн  ? грн  ? грн  ? грн  ? грн  ? грн

Якщо учень не може знайти залежність між вели-
чинами та розв'язати задачу, він складає іншу модель. 

До символічної моделі діти складають схематич-
ну та розв'язують задачу.

Це може бути схема-відрізок.

Враховуючи все вищесказане, вчителеві слід
уважно оформляти такий запис, вибирати відповід-
ного виду моделі, оскільки кожні знак, символ, сло-
во несуть у собі велике смислове навантаження.
Усвідомлення змісту задачі, взаємозв'язків між
величинами дає змогу педагогу попередити виник-
нення труднощів та помилок.

Саме така форма використання моделей сприя-
тиме реалізації основного дидактичного  принципу –
від простого до складного, від складного до простого,
забезпечить евристичну форму передачі матеріалу
і практичну діяльність учнів із засвоєння методу
моделювання, допоможе молодшим школярам ово-
лодіти складною математичною мовою і важливими
розумовими здібностями.

Таким чином, введення методу моделювання
у зміст навчання математики істотно змінює став-
лення учнів до навчального предмета, робить
навчальну діяльність осмисленішою і продуктивні-
шою. При цьому важливо, щоб учні самі оволоділи
методом моделювання, навчилися будувати і перет-

ворювати моделі, відображаючи різні відносини
і закономірності.

Основна мета вчителя – навчити дітей свідомо
встановлювати зв'язки між даними та шуканими
величинами, про які йдеться в задачі. Необхідним
помічником у цьому, як підтверджують результати
проведеного нами експерименту, є моделювання, яке
потрібно використовувати, починаючи з перших
кроків формування логіко-математичного мислення
учнів. 

Л.М.Фрідман  виділяє в і с і м  е т а п і в розв'язу-
вання задач за допомогою способу моделювання:

1-й етап – аналіз задачі;
2-й етап – схематичний запис задачі;
3-й етап – пошук способу розв'язування задачі;
4-й етап – виконання розв'язування задачі;
5-й етап – перевірка розв'язку задачі;
6-й етап – дослідження задачі;
7-й етап – формулювання відповіді задачі;
8-й етап – аналіз розв'язування задачі.
Та разом з тим із зазначених 8 етапів 4 етапи є

обов'язковими, а саме: аналіз задачі, пошук способу
розв'язування задачі, виконання розв'язування за-
дачі та формулювання відповіді задачі.

Результати теоретичних і експериментальних
досліджень (Л.І.Айддарова, Л.А.Вангер, Г.А.Глото-
ва, Н.Г.Салміна, Н.Ф.Тализіна, Л.М.Фрідман,
Д.Ю.Ельконін, Н.Б.Істоміна та ін.) дають змогу
стверджувати, що назріла необхідність використан-
ня способу моделювання у викладі змісту навчаль-
них дисциплін і, отже, необхідність ознайомлення
вчителів шкіл з сучасним науковим трактуванням
понять моделювання як способу наукового пізнан-
ня і як методу навчання.

Розгляд моделей і процесу моделювання дає під-
ставу стверджувати, що загальною властивістю всіх
моделей є їх здатність так чи інакше відображати
дійсність. [8, 9].

Можливості застосування моделювання у нав-
чанні визначаються рівнем і ступенем підготовле-
ності учнів до сприйняття матеріалу.
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Навчання природознавства в 2015–2016 нав-
чальному році здійснюється за оновленою навчаль-
ною програмою для 1–4 класів.

Відповідно до Державного стандарту початкової
загальної освіти мета навчання природознавства
полягає у формуванні природознавчої компетен-
тності учнів через засвоєння системи інтегрованих
знань про природу і людину, формування в учнів
уявлень про цілісність та розкриття взаємозвязків у
природі, основ екологічних знань, удосконалення
способів навчально-пізнавальної діяльності, роз-
виток ціннісних орієнтацій у ставленні до природи.
Досягнення цієї мети забезпечується шляхом реалі-
зації нового змісту навчання та організації навчально-
виховного процесу на засадах компетентнісного,
діяльнісного підходів та особистісно-орієнтованого
навчання.

Основними завданнями курсу є розвиток у шко-
лярів пізнавального інтересу до вивчення предметів
природничого циклу, формування ключових та
предметних природознавчих компетентностей (со-
ціальних, полікультурних, інформаційних, комуні-
кативних). Розвиток загальнонавчальних та спеці-
альних умінь, способів діяльності, вивчення живої
і неживої природи, формування екологічних умінь
молодших школярів.

Вивчення природознавства у 4 класі здійснюва-
тиметься за зміненою навчальною програмою з
природознавства для 4 класів загальноосвітніх нав-
чальних закладів. Нормативно-правове забезпечен-
ня навчання у початкових класах акцентує увагу
вчителя на відповідні зміни, а саме: "Про затвер-
дження змін до навчальних програм для 1–3 класів
загальноосвітніх навчальних закладів" ( Наказ МОН
України від 29.05.2015 № 584); "Про затвердження

змін до навчальних програм для 4 класів загально-
освітніх навчальних закладів" (Наказ Міністерства
№ 1495 від 22.12.2014).

Природознавство у початкових класах є інтегро-
ваним, пропедевтичним курсом. У навчальній прог-
рамі з природознавства чітко визначено основну
мету навчального предмета: формування природоз-
навчої компетентності – уміння учня застосовувати
в дієво-практичній формі знання про природу, здат-
ність учня розв'язувати доступні соціально і особис-
тісно значущі практичні та пізнавальні проблемні
задачі, пов'язані з реальними об'єктами природи
у сфері відносин  "людина – природа ". 

Т е м а  у р о к у "Взаємозв'язки в природі" відоб-
ражає концептуальну ідею змісту навчання природо-
знавства у 4 класі, яка полягає у розкритті поняття
різноманітності природи. Забезпечує розкриття
взаємозв'язків у природі, екологічних впливів
людини на природу, передбачає розуміння дитиною
відповідальності за свої вчинки у природі та форму-
вання екологічних умінь молодших школярів. 

Питання, що включені до р о з д і л у "Всесвіт і
Сонячна система" спрямовані на формування уяв-
лень та понять про предмети і явища природи, вза-
ємозв'язки й залежності між ними (наприклад,
Всесвіт, планета, зоря, комета, астероїд, метеорит,
глобус як модель Землі тощо); формування уявлень
про спеціальні методи дослідження природи, а саме:
спостереження за планетами з космосу, штучні
супутники Землі, телескопи тощо.

Особливість навчання полягає в тому, що впер-
ше у своїй шкільній практиці учень початкових кла-
сів має опанувати астрономічний матеріал. Цілі
вивчення астрономічних питань – розширення
знань учнів про Всесвіт, їх систематизація та пропе-
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